

教学·管理 DOI:10.3969/j.issn.1672-9455.2022.02.041

## “互联网+教学”应用于法医学教育改革的思考<sup>\*</sup>

尚艳杰<sup>1</sup>,吴超<sup>2</sup>,张祥彦<sup>1</sup>,马琼山<sup>1</sup>,张长全<sup>1△</sup>

1. 中南大学基础医学院法医学系,湖南长沙 410013;2. 广州市公安局从化区分局,广东广州 510900

**摘要:**随着互联网技术不断发展,“互联网+”思维在改变传统教育理念的同时,也推动着教育教学改革的不断发展和深化,互联网与教学的融合势不可挡。法医病理学是法医学专业主干课程之一,主要研究与法律有关的伤、残、病、死的变化及发展规律。本文基于大量“互联网+教学”的实践经验,通过比较传统教学与互联网教学的优缺点,重点阐述在法医病理学教学中应用“互联网+教学”的优势,同时提出了一些改革措施,以期能够为法医学,特别是法医病理学的教育改革提供新的思路和研究方向,促进“互联网+”与法医学教学的深度融合。

**关键词:**教育改革;信息化;法医学;法医病理学;“互联网+教学”

中图法分类号:D919

文献标志码:B

文章编号:1672-9455(2022)02-0277-03

“互联网+教学”是利用互联网平台进行线上教学,同时与线下课堂学习相结合的新型教学模式<sup>[1-2]</sup>。法医学是研究并解决与法律有关的人身损害、死亡、身份鉴识等问题,为刑事侦查提供线索,为审判提供证据的医学学科,特别是法医病理学,作为法医学的传统主干学科之一,其具有实践性和应用性强等特点。然而,在法医病理学实践教学中,存在实践操作少,教学资源不均衡,部分实验由于危险性高、场地环境受限或周期漫长而难以开展等问题<sup>[3]</sup>。本文主要通过分析“互联网+教学”展现出的巨大优势,结合法医病理学的学科培养特点,探讨“互联网+教学”在法医学,特别是法医病理学教学改革中的重要作用,以促进“互联网+”与法医学教学的深度融合。

### 1 “互联网+教学”的发展历程

在线教育的探索最早可以追溯到 2000 年《关于支持若干所高等学校建设网络教育学院开展现代远程教育试点工作的几点意见》的提出。2003 年 4 月《教育部关于启动高等学校教学质量与教学改革工程精品课程建设工作的通知》正式启动了“国家精品课程建设工程”。2012 年,教育部发布了《教育信息化十年发展规划(2011—2020 年)》。2013 年清华大学创建了中文大规模在线课程(MOOC)平台“学堂在线”,随后爱课程网的“中国大学 MOOC”、上海交通大学的“好大学在线”等在线平台随之上线。2015 年,教育部出台《关于加强高等学校在线开放课程建设应用与管理的意见》。2018 年,在北京召开的全国教育大会上,教育部提出将在全国大力推动包括线上金课、线下金课、线上线下混合金课、虚拟仿真金课和社会实践金课的五大金课建设。2019 年《教育部关于一流本科课

程建设的实施意见》明确提出到 2021 年完成 4 000 门左右国家级线上一流课程,6 000 门左右国家级线上线下混合式一流课程,1 500 门左右国家虚拟仿真实验教学一流课程的建设认定工作<sup>[4]</sup>。“互联网+教学”在高等教育领域的作用得到了充分发挥,在线教育逐渐走向成熟。

### 2 传统教学与互联网教学的优缺点

在传统教学中,学生接受的知识体系较为完整,通过课堂面授,老师能更加快速、便捷地了解学生的掌握情况。然而,学生的主观能动性未能得到充分发挥,且优质教学资源受课堂规模和时空限制,无法使更多的学生受益。采用互联网教学时,学生可以根据个人兴趣进行个性化学习,且互联网教学不受课堂限制,学生可以共享优质教学资源。但互联网教学模式很大程度上依赖于学生的积极性与自我控制能力<sup>[5-6]</sup>。

互联网教学模式的推广使用并不是否定传统课堂教学,他们各有优缺点,两者之间不是替代的关系,而是彼此互补的关系,线上、线下教学联合起来,形成“互联网+教学”的模式,实现优质资源共享,从而培养出高素质、精英型、应用型的法医学人才。

### 3 法医病理学教学中应用“互联网+教学”的思考

法医病理学作为一门实践性和应用性强的学科,在实际教学过程中应该充分发挥互联网教学的优势。我国法医病理学学科建设中许多潜在的问题已经逐渐凸显,现推行的法医病理学人才培养模式有待改革创新。因此深入研究和探讨“互联网+教学”对法医病理学教育改革的影响,根据具体情况,将线上教学与传统教学模式相结合,打造“互联网+教学”的培养

\* 基金项目:上海市法医学重点实验室暨司法部司法鉴定重点实验室(司法鉴定科学研究院)开放课题(KF202104)。

△ 通信作者,E-mail:zcq1105@163.com。

本文引用格式:尚艳杰,吴超,张祥彦,等.“互联网+教学”应用于法医学教育改革的思考[J].检验医学与临床,2022,19(2):277-279.

模式,才能更好地满足高水平、精英型法医人才的培养需求。

**3.1 以国家虚拟仿真实验教学项目为契机,开展法医病理学虚拟教学实践** 虚拟仿真实验依托虚拟现实、多媒体、人机交互、数据库和网络通信等技术,构建高度仿真的虚拟实验环境和实验对象,从而突破传统实验教学模式限制。一些法医病理学实验由于受到尸体、标本、实验动物、实验试剂、生物安全和伦理学等条件制约,其实验内容、实验效果、实验室开放及运行成本等方面存在的问题严重影响了法医学实践教学质量的提高<sup>[7]</sup>。将虚拟仿真技术运用于法医病理学实践教学中,学习者可以在任一网络终端运用各种虚拟实验器械和设备,对虚拟的实验动物或标本进行操作<sup>[8]</sup>。在国家虚拟仿真实验教学项目共享服务平台上,各个高校打造的涉及法医病理学知识的虚拟仿真实验教学项目,例如基于心源性猝死案例的法医学胸腔解剖虚拟仿真实验,法医学尸表检验虚拟仿真实验,法医病理学脑解剖及检查虚拟仿真实验,基于案例的法医学综合分析能力培训项目等很好地解决了法医病理学中部分项目(如局部尸体解剖、尸表检验、电击死和法医昆虫学推断死亡时间等)在实践中较难开展的问题,将这些虚拟仿真实验项目融入平时的教学实践中,对于提升学习者的法医病理学实践技能具有重要意义。

**3.2 建设法医病理学远程交互智慧教室,实现优质课程和专家资源共享** 远程交互智慧教室是在互联网系统的基础上,利用远程交互设备实现实践示范教学、远程互动教学、线上联席授课、线上专家点评等教学活动。法医病理学有许多的细分研究方向,而各个高校的法医病理学教师和公检法领域的法医学专家都有自己擅长的研究方向和领域。如何利用各个高校的优秀教师资源和法医病理学优质课程,同时联合公检法领域的法医学专家授课,是法医学教学中有待解决的问题。在“互联网+教学”的背景下,大力建设法医病理学远程交互智慧教室能很好地解决上述问题,在智慧教室进行远程授课,所有注册的高校教师和学生都可以参与听课和互动,实现多种听课场景及专家资源和优秀课程资源共享。此外,通过智慧教室,还可实现高校教师和公检法领域的法医学专家线上联席授课,由公检法领域法医学专家进行实际案例的教学,分享丰富的实践经验,开拓学生的视野,从而大大提高课程的授课效果与实用价值<sup>[9-10]</sup>。

**3.3 整合优秀师资力量,建设完善的法医病理学在线课程** 国家精品在线开放课程、“中国大学 MOOC”、教育部的五大金课等在线法医学课程对法医学人才的培养发挥了重要作用。教育部也曾明确提出,要整合名校、名师、名企力量,推动一批前期有工作基础的优质 MOOC 和实验课程快速上线,高校

在线开放课程联盟联席会要与高校有组织地开展多种形式协同教学。因此,根据教育部要求,可以在“互联网+教学”带动下,通过汇集各个高校的法医病理学优秀教师,针对各个院校的特色,发挥各自的特长,进一步建设特色 MOOC;多院校联合拍摄,制作一套完善的法医病理学教学相关在线视频,汇集全国各高校优秀教学视频,统筹法医学教学资源,全国的法医学学生可以通过观看这些优秀的在线教学视频进行课后学习,同时还可以帮助部分教学资源匮乏的地区解决教学资源不均衡的问题。而各院校的教师则可以通过学习其他院校的教学视频,提升自身的教学能力,加强学校的教学能力建设。

#### 4 总结与展望

在双一流高校建设过程中,基于“互联网+教学”的教学模式成为高校教育的趋势,该模式转变了教师的传统教育理念,促进了教育资源的开放、共享和丰富<sup>[11]</sup>。本文结合法医病理学的专业培养特点,提出将国家虚拟仿真实验教学项目融入平时的法医学教学实践中,建设法医病理学远程交互智慧教室,建设完善法医病理学在线课程等教学改革措施,探讨了“互联网+教学”在法医病理学教学改革中的重要作用。然而,“互联网+教学”对教师和学生的综合素质要求较高,也将对高校教育管理改革提出更高的要求。处理好高校、教师、学生三者之间的关系,将进一步放大“互联网+教学”的优势,为法医学教育改革带来新局面,开启新未来。

#### 参考文献

- [1] 李琴,赵雨欣,许彭,等.基于“互联网+”探究医学研究生实践教学改革策略[J].基础医学与临床,2019,39(8):1205-1208.
- [2] 赵晓艳.“互联网+”背景下医学高校教学改革探索[J].产业与科技论坛,2019,18(5):171-172.
- [3] 党珍,刘增甲,侯森,等.法医学本科实践教学模式的探讨[J].中国高等医学教育,2019,33(10):76-77.
- [4] 杨策,刘益东.中国互联网教育发展历程研究[J].河北师范大学学报(教育科学版),2017,19(6):78-83.
- [5] 刘晓丽.“互联网+高等教育”新模式下高等学校教学改革的思考[J].教育现代化,2019,6(58):118-119.
- [6] 张文敏,张春梁,陈裕庆,等.“双一流”背景下“互联网+”病理学教学模式的探讨[J].中国继续医学教育,2020,12(11):7-10.
- [7] 毛征生,袁艺标,苏州,等.法医学虚拟仿真平台的构建与应用[J].科教导刊(上旬刊),2019,11(6):36-37.
- [8] 曹凤仪,焦明立,宋梦,等.专业课程设计的虚拟仿真教学模式构想[J].教育现代化,2019,6(85):205-206.
- [9] 汤浩银,屈家吉,汤成燕.基于智慧教室的数学课程教学思路探研[J].成才之路,2021,23(15):86-87.
- [10] 夏霞.网络教学资源在线上教学中的运用与实践研究:以大学数学课程为例[J].中国教育信息化,2021,27(9):93-

96.

- [11] 姜华萍. 基于“互联网+教育”背景下混合式教学的实践及探索[J]. 卫生职业教育, 2021, 39(9): 50-51.

(收稿日期: 2021-05-29)

(修回日期: 2021-11-29)

教学·管理 DOI: 10.3969/j.issn.1672-9455.2022.02.042

## 临床血液学检验后阶段质量管理的实践

王玲玲, 刘天艳, 袁静芝<sup>△</sup>

江苏大学附属澳洋医院检验科, 江苏苏州 215600

**摘要:** 目的 探讨提高临床血液学检验后阶段质量管理水平的有效措施。方法 结合科室 ISO15189 医学实验室质量和能力认可及工作实践, 从组织架构到岗位职责, 从操作流程标准化到技术人员能力提升, 从信息平台借力到临床沟通等多个方面进行持续改进, 对比改进前后的质量管理水平。结果 随着管理制度的制订、执行和持续改进, 实验室血液标本复检率及专业技术人员复检规则依从性均获得了大幅度提高, 分别从改进前的 8.0%、46.0% 上升至改进后的 17.0%、93.0%。通过专项培训及考核, 专业技术人员细胞识别能力大为提升, 总体识别正确率从培训前的 64.5% 上升至培训后的 96.3%。结论 实验室应建立一套行之有效的管理体系, 并在实践过程中不断学习和完善, 从而提高检验质量和人员技术水平。

**关键词:** 质量管理; 血液学检验; 检验后阶段**中图法分类号:** R197.323**文献标志码:** B**文章编号:** 1672-9455(2022)02-0279-03

质量和能力是检验学科建设永恒的主题, 贯穿检验全过程。目前, 为了满足正确度和精密度质量要求, 性能验证主要集中在检验中阶段。然而大量证据表明, 检验前和检验后阶段比检验中阶段更容易出错, 而检验后阶段对最终实验室质量的影响非常复杂, 仍需进一步阐明<sup>[1]</sup>。在检验医学中, 集中关注具有高误差产生风险的程序和过程可以有效减少误差<sup>[2]</sup>。目前, 随着血液分析仪等自动化仪器智能水平的提升, 检测性能得到不断完善; 检测人员质量意识不断提升, 室内、室间质量控制措施亦日趋完善; 信息化管理贯穿检验全过程, 大大减少了人为错误, 因此阻碍血液学检验质量进一步提升的问题多出现在检验后阶段。

### 1 资料与方法

**1.1 一般资料** 选取本院检验科临床检验专业组人员 19 名为研究对象。

### 1.2 方法

**1.2.1 风险评估** 对临床血液学检验后阶段质量管理现状应用失效模式与影响分析(FMEA)表进行风险评估, 包括严重度、频度、不易探测度 3 个维度。其中严重度分为 5 个等级: 1 为无, 2 为小, 3 为严重, 4 为危急, 5 为灾难; 频度分为 5 个等级: 1 为无, 2 为极少, 3 为偶然, 4 为可能, 5 为经常; 不易探测度分为 5 个等级: 1 为肯定, 2 为高, 3 为中等, 4 为小, 5 为无。风险指数=严重度×频度×不易探测度, 风险等级判定标

准: 低风险为风险指数 1~30, 中风险为风险指数 31~75, 高风险为风险指数 76~125。具体结果见表 1。

表 1 实验室风险评估结果

风险项	严重度	频度	不易探测度		风险指数
			探测度	指数	
<b>人</b>					
细胞识别能力不足	4	5	3	60	
综合分析能力不足	3	5	4	60	
责任心不够	4	3	4	48	
<b>机</b>					
实验室信息系统(LIS)提醒功能未设置	3	5	2	30	
仪器故障, 未及时识别、维护	5	2	2	20	
<b>料</b>					
试剂存储不当, 超过有效期使用	3	1	1	3	
室内质量控制不合理	3	2	2	12	
<b>法</b>					
组织架构权责不清	4	5	4	80	
复检规则等操作程序不明确	4	5	4	80	
人员能力评估不规范	3	5	4	60	
<b>环</b>					
岗位安排不合理	3	3	3	27	
培训考核不到位	4	4	4	64	
缺乏监管	3	2	2	12	

**1.2.2 风险识别** 经风险评估, 发现中高风险项为:

<sup>△</sup> 通信作者, E-mail: 420059693@qq.com。

本文引用格式: 王玲玲, 刘天艳, 袁静芝. 临床血液学检验后阶段质量管理的实践[J]. 检验医学与临床, 2022, 19(2): 279-281.